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(HINDI)

प्रकाशिक यन्त्र

उदाहरण

1.  सुदू र बिन्दु वाली आँख के  संशोधन के  लिए

आवश्यक लेन्स की प्रकाशिक क्षमता निकाले। स्वच्छ पटल

(a)50cm

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_AuPM80boddhE


से लेन्स की दुरी की उपेक्षा करे। 

 यदि आँख का निकट बिन्दु  हो, तो इसका

संशोधित निकट बिन्दु क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(b) 10cm

2.  फोकस दुरी का अभिसारी लेन्स, आवर्धन लेन्स

के  रूप में प्रयुक्त किया जाता है। यदि देखने वाले का निकट

बिन्दु, आँख से  दू र हो और लेन्स , आँख के  निकट

रखा जाए तो 

 लेन्स से वस्तु की दुरी, 

6.25cm

25cm

(a)

https://dl.doubtnut.com/l/_AuPM80boddhE
https://dl.doubtnut.com/l/_SCxHAg2dnWum


 कोणीय आवर्धन और  कोणीय आवर्धन जब अंतिम

प्रतिबिम्ब अनन्त पर बने, निकाल।

वीडियो उत्तर देखें

(b) (c)

3. एक संयुक्त सूक्ष्दर्शी  फोकस दुरी का अभिदृश्यक

लेन्स और  फोकस दुरी का नेत्रिका लेन्स प्रयुक्त करता

है। एक वस्तु अभिदृश्यक लेन्स से  दू र रखी जाती है। 

 संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता निकाले यदि

अन्तिम प्रतिबिम्ब निकट बिन्दु पर बने। 

 संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की लम्बाई निकाले

वीडियो उत्तर देखें

4cm

10cm

6cm

(a)

(b)

https://dl.doubtnut.com/l/_SCxHAg2dnWum
https://dl.doubtnut.com/l/_lhFmlQzlE0O4


4.  फोकस दुरी वाले अभिदृश्यक और  फोकस

दुरी वाले नेत्रिका वाले एक संयुक्त सूक्ष्दर्शी की नली की

लम्बाई  है। दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता निकाले यदि

अन्तिम प्रतिबिम्ब , आँख के  निकट बिन्दु पर बने।

वीडियो उत्तर देखें

1.0cm 2.0

20cm

5. एक खगोलीय दूरदर्शक , जिसका अभिदृश्यक 

फोकस दुरी का है और नेत्रिका  फोकस दुरी का ,

चन्द्रमा पर फोकसित किया जाता है ताकि अन्तिम प्रतिबिम्ब ,

नेत्रिका से सुस्पष्ट दर्शन की निकटम दुरी  पर बने।

60cm

3cm

(25cm)

https://dl.doubtnut.com/l/_lhFmlQzlE0O4
https://dl.doubtnut.com/l/_dgPPlDQkC2Gu
https://dl.doubtnut.com/l/_WntwghPGcM2F


यह मानते हुए की चन्द्रमा का व्यास, अभिदृश्यक पर

 का कोण बनाता है ,  कोणीय आवर्धन और 

 देखे गए प्रतिबिम्ब का वास्तविक आकर निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

(1/2) ∘ (a)

(b)

6. खगोलीय दूरदर्शक में अभिदृश्यक लेन्स की क्षमता

 और नेत्रिका की  है।  दू रदर्शक की

नली की लम्बाई और  इसका कोणीय आवर्धन निकाले

वीडियो उत्तर देखें

+1.2D +50D (a)

(b)

https://dl.doubtnut.com/l/_WntwghPGcM2F
https://dl.doubtnut.com/l/_Spka96Wj9JS0


विषय आधारित समस्याएँ

1. एक व्यक्ति  तक साफ़ देख सकता है। उसे  दु री

पर वस्तुएँ  देखने के  लिए आवश्यक लेन्स की प्रकृ ति और

क्षमता निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

1m 3m

2. एक व्यक्ति जो  की दुरी से सुस्पष्ट देख सकता है

 दु री पर रखी पुस्तक पढ़ना चाहता है। उसे कै सा लेन्स

चाहिए होगा? लेन्स की क्षमता निकाले और उस दोष का नाम

लिखे जिससे वह ग्रष्त है।

1.5m

25cm

https://dl.doubtnut.com/l/_48tL4VuVTdUe
https://dl.doubtnut.com/l/_LWcKJF5u4gLv


वीडियो उत्तर देखें

3. एक निकट दृष्टिदोष से ग्रष्त आँख का सुदू र बिन्दु , आँख से

 दू र है। सामान्य दुरी  पर पढ़ने के  लिए लेन्स

की कितनी फोकस दुरी होनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

10cm (25cm)

4. दीर्घ दृष्टिदोष वाले एक व्यक्ति का निकट बिन्दु आँख से

 दू र है। आँख से  पर रखी पुस्तक को साफ-50cm 25cm

https://dl.doubtnut.com/l/_LWcKJF5u4gLv
https://dl.doubtnut.com/l/_If6H9ll0k42a
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3LwjW6XtAYF


साफ पढ़ने के  लिए व्यक्ति को कितनी क्षमता का लेन्स

चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक व्यक्ति  क्षमता के  लेन्स पहनता है। क्या यह

दीर्घ दृष्टिदोष है या निकट दृष्टिदोष ? लेन्स के  बिना व्यक्ति का

सुदूर बिन्दु क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

−2.5D

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3LwjW6XtAYF
https://dl.doubtnut.com/l/_gm7iT4kU5uo5


6.  फोकस दुरी वाले आवर्धक लेन्स की आवर्धन

क्षमता निकाले। सुस्पष्ट दर्शन के  लिए दुरी  है।

वीडियो उत्तर देखें

5cm

= 25cm

7.  साइज के  वर्गों में विभाजित एक कार्ड शीट , 

 की दुरी से आँख के  पास रखे एक आवर्धक लेन्स (

 फोकस दुरी वाले अभिसारी लेन्स) द्वारा देखी जा रही

है। 

 लेन्स द्वारा उत्पन्न आवर्धन (प्रतिबिम्ब साइज/वस्तु

साइज ) क्या है।? आभासी प्रतिबिम्ब में हर वर्ग का क्षेत्रफल

1mm2

9cm

10cm

(a)

https://dl.doubtnut.com/l/_qJnAS6wNJwz3
https://dl.doubtnut.com/l/_2f1ZtV84rn1C


कितना है? 

 लेन्स का कोणीय आवर्धन (आवर्धन क्षमता ) कितना है

? 

 क्या  में आवर्धन ,  में आवर्धन के  बराबर है ?

व्याख्या करे।

वीडियो उत्तर देखें

(b)

(c) (a) (b)

8.  प्रश्न 7 में लेन्स को शीट से कितनी दुरी पर रखा जाए

की वर्गों को अधिकतम सम्भव आवर्धन क्षमता के  साथ

सुस्पष्ट देखा जा सके  ? 

 इस स्थिति में आवर्धन क्या है ? 

(a)

(b)

https://dl.doubtnut.com/l/_2f1ZtV84rn1C
https://dl.doubtnut.com/l/_dA91uHW1TMB4


 क्या इस स्थिति में आवर्धन , आवर्धन क्षमता के  बराबर

है ? व्याख्या करे।

वीडियो उत्तर देखें

(c)

9. प्रश्न  में वस्तु और आवर्धक लेन्स के  बीच कितनी दुरी हो

की शीट में हर वर्ग के  आभासी प्रतिबिम्ब का क्षेत्रफल ,

 हो ? क्या आप आवर्धक के  बहुत निकट आँखे

रख कर वर्गों को सुस्पष्ट देख पाएँ गे ?

वीडियो उत्तर देखें

8

6.25mm2

https://dl.doubtnut.com/l/_dA91uHW1TMB4
https://dl.doubtnut.com/l/_koV6AvL6y10j


10.  सामान्य निकट बिन्दु वाला एक व्यक्ति , छोटे

अक्षरों वाली एक पुस्तक  फोकस दुरी वाले एक पतले

उत्तल आवर्धक लेन्स से पढ़ता है। 

 वह निकटतम और अधिकतम दूरियाँ ज्ञात कीजिए जहाँ

वह उस पुस्तक को आवर्धक लेन्स द्वारा पढ़ सकता है ? 

 उपरोक्त सामान्य सूक्ष्मदर्शी प्रयुक्त करते हुए कितना

अधिकतम और न्यूनतम कोणीय आवर्धन (आवर्धन क्षमता)

सम्भव है ?

वीडियो उत्तर देखें

25cm

5cm

(a)

(b)

https://dl.doubtnut.com/l/_7kZeJq5uzQtI


11. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी का आवर्धन  है। नेत्रिका की

फोकस दुरी  है। यह मानते हुए की अन्तिम प्रतिबिम्ब,

सुस्पष्ट दर्शन की निकटतम दुरी  पर बनना है ,

अभिदृश्यक द्वारा उत्पन्न आवर्धन निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

30

5cm

(25cm)

12. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक और नेत्रिका की

फोकस दूरियाँ , क्रमश :  और  है। यदि कोई वस्तु

अभिदृश्यक से  दू र रखी जाए , तो सूक्ष्मदर्शी द्वारा उत्पन्न

4cm 6cm

6cm

https://dl.doubtnut.com/l/_nAsxdjKAqR2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_T5djCGoyaIH6


आवर्धन कितना है ? सुस्पष्ट दर्शन के  लिए दुरी 

है।

वीडियो उत्तर देखें

= 25cm

13. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में  फोकस दुरी वाला

अभिदृश्यक लेन्स  और फोकस दुरी वाला नेत्रिका

लेन्स है जो एक दूसरे से  की दुरी पर है। एक वस्तु को

अभिदृश्यक से कितनी दूर रखा जाए की अन्तिम प्रतिबिम्ब

 सुस्पष्ट दर्शन की निकटतम दुरी  पर और 

अनन्त पर बने ? प्रत्येक स्थिति में सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन

क्षमता क्या है ?

2.0cm

6.25cm

15cm

(a) (25cm) (b)

https://dl.doubtnut.com/l/_T5djCGoyaIH6
https://dl.doubtnut.com/l/_uI5K5bIi5Nu5


वीडियो उत्तर देखें

14.  फोकस दुरी वाले अभिदृश्यक और 

फोकस दुरी वाली नेत्रिका का प्रयोग करते हुए 

कोणीय आवर्धन (आवर्धन क्षमता) की आवश्यकता है। आप

संयुक्त सूक्ष्मदर्शी का समायोजन कै से करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

1.25cm 5cm

30 ×

15.  सामान्य निकट बिन्दु वाला एक व्यक्ति ,

 फोकस दुरी के  अभिदृश्यक और  फोकस

दुरी की नेत्रिका वाले संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  प्रयोग से

25cm

8.0mm 2.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_uI5K5bIi5Nu5
https://dl.doubtnut.com/l/_n6Rkt4iLILOA
https://dl.doubtnut.com/l/_IygWj9EUgHYP


अभिदृश्यक से  दु री पर रखी वस्तु को स्पष्ट फोकस

में ला सकता है। दोनों लेन्सों के  बीच दुरी क्या है ? सूक्ष्मदर्शी

की आवर्धन क्षमता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

9.0mm

16. एक खगोलीय दूरदर्शक के  अभिदृश्यक की फोकस दुरी

 है और नेत्रिका की  यदि अन्तिम प्रतिबिम्ब ,

आँख से सुस्पष्ट दर्शन के  दु री पर बने, तो दूरदर्शक की

आवर्धन क्षमता निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

75cm 5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_IygWj9EUgHYP
https://dl.doubtnut.com/l/_GU3wBnFCaR2p
https://dl.doubtnut.com/l/_W5RKs2NWHOcd


17.  आवर्धन क्षमता वाले एक खगोलीय दूरदर्शक के  एक-

दूसरे से  दू र, दो पतले लेन्स है। लेन्सों की फोकस

दूरियाँ निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

5

24cm

18. एक छोटे दू रदर्शक के  अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दुरी

 और नेत्रिका की  है। सुदू र वस्तुएँ  देखने के

लिए दूरदर्शक की आवर्धन क्षमता कितनी होगी जब 

 दूरदर्शक सामान्य समायोजन में हो (अर्थात जब अन्तिम

प्रतिबिम्ब अनन्त पर हो) और 

140cm 5.0cm

(a)

https://dl.doubtnut.com/l/_W5RKs2NWHOcd
https://dl.doubtnut.com/l/_EPIxotgXFvO9


 अन्तिम प्रतिबिम्ब, सुस्पष्ट दर्शन की निकटतम दुरी पर

बने ?

वीडियो उत्तर देखें

(b)

19. एक (पार्थिव ) दूरदर्शक के  अभिदृश्यक की फोकस दुरी,

 और नेत्रिका की  है। ऊर्ध्वशीर्षकारी लेन्स की

फोकस दुरी  है। अभिदृश्यक और नेत्रिका के  बीच की

दुरी कितनी है ? दूरदर्शक की आवर्धन क्षमता कितनी है ?

क्या हम इस दूरदर्शक का उपयोग, खगोलीय वस्तुएँ  देखने के

लिए कर सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

180cm 5cm

3.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_EPIxotgXFvO9
https://dl.doubtnut.com/l/_dzuzFCMmzygW


20. एक परावर्ती दूरदर्शक का अभिदृश्यक  वक्रता

व्यासार्ध वाला एक बड़ा दर्पण है। यदि नेत्रिका की फोकस

दुरी  हो, तो दूरदर्शक की आवर्धन क्षमता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

80cm

1.6cm

21.  प्रश्न   में वर्णित दूरदर्शक के  लिए अभिदृश्यक

और नेत्रिका के  बीच कितनी दुरी है ? 

 यदि यह दूरदर्शक  दुरी पर  ऊँ चे मीनार को

देखने के  लिए प्रयुक्त किया जाए, तो अभिदृश्यक लेन्स द्वारा

बनाए गए मीनार के  प्रतिबिम्ब की ऊँ चाई कितनी है ? 

(a) 18 (a)

(b) 3km 100m

https://dl.doubtnut.com/l/_dzuzFCMmzygW
https://dl.doubtnut.com/l/_cmLLc9yQKQHz
https://dl.doubtnut.com/l/_BkOEuQb1ZtZy


 मीनार के  अन्तिम प्रतिबिम्ब की ऊँ चाई कितनी होगी

यदि यह  पर बने ?

वीडियो उत्तर देखें

(c)

25cm

22.  किसी आब्जव्रेटरी पर एक विशाल अपवर्ती

दूरदर्शक के  अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दुरी  है। यदि

 फोकस दुरी वाली नेत्रिका प्रयुक्त की जाए , तो

दूरदर्शक का कोणीय आवर्धन क्या होगा ? 

 यदि इस दूरदर्शक से चन्द्रमा देखा जाए , तो अभिदृश्यक

लेन्स द्वारा बनाए गए चन्द्रमा के  प्रतिबिम्ब का व्यास क्या है ?

(a)

15m

1.0cm

(b)

https://dl.doubtnut.com/l/_BkOEuQb1ZtZy
https://dl.doubtnut.com/l/_0PAT0GPRMJAk


चन्द्रमा का व्यास  है और चन्द्रमा की कक्षा

का व्यासार्ध  है।

वीडियो उत्तर देखें

3.48 × 106m

3.8 × 108m

23. एक शौकिया खगोलज्ञ अपने उस देवी दूरदर्शक के  प्रयोग

से सूर्य के  साइज का मोटा हिसाब लगाना चाहता है जिसके

अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दुरी  है और नेत्रिका

की फोकस दुरी,  है। अभिदृश्यक से नेत्रिका की दुरी

समायोजित करके  वह सूर्य का प्रतिबिम्ब, नेत्रिका के  

पीछे परदे पर प्राप्त करता है। सूर्य के  प्रतिबिम्ब का व्यास

 मापा जाता है। उसका सूर्य के  साइज का अनुमान क्या

200cm

10cm

40cm

6cm

https://dl.doubtnut.com/l/_0PAT0GPRMJAk
https://dl.doubtnut.com/l/_JpCNPUdbzwfW


होगा यदि पृथ्वी और सूर्य के  बीच औसत दुरी

 हो ?

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 1011m

24.  एक गौलीलीय दूरदर्शक बिना किसी मध्यवर्ती

ऊर्ध्वशीर्षकारी लेन्स के  (पार्थिव दूरदर्शक की ही तरह ) सीधा

अन्तिम प्रतिबिम्ब प्राप्त करता है। ऐसा यह नेत्रिका के  लिए

अपसारी लेन्स के  प्रयोग से करता है। सिद्ध करे की

गौलीलीय दूरदर्शक की कोणीय आवर्धन का सूत्र किसी भी

सामान्य दूरदर्शक के  लिए सूत्र जैसा ही है : 

कोणीय आवर्धन  (ऋणात्मक चिन्ह इसलिए

(a)

= − f0 /fe

https://dl.doubtnut.com/l/_JpCNPUdbzwfW
https://dl.doubtnut.com/l/_CTayIwa7naEf


की , ऋणात्मक है ) 


 गौलीलीय दूरदर्शक के  लिए जिसमे 

और  है, अभिदृश्यक और नेत्रिका के  बीच

दुरी क्या है ? 

 इस प्रकार के  दू रदर्शक की मुख्य कठिनाई क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

fe

(b) f0 = 150cm

fe = − 7.5cm

(c)

25. दूरदर्शक A के  अभिदृश्यक का व्यास, दूरदर्शक B के

अभिदृश्यक के  व्यास का 3 गुणा है। 

 द्वारा  की तुलना में कितनी ज्यादा प्रकाश राशि का(a)A B

https://dl.doubtnut.com/l/_CTayIwa7naEf
https://dl.doubtnut.com/l/_ohiqmK2skT4w


संग्रह होता है। 

 सिद्ध करे की A का परास , B के  परास से तीन गुणा है।

वीडियो उत्तर देखें

(b)

26. एक दूरदर्शक के  नेत्रिका में  फोकस दुरी के  दो समतल-

उत्तल लेन्स  और  है जिनके  बीच दुरी  है। 

को दूरदर्शक के  अभिदृश्यक लेन्स के  सापेक्ष कहाँ रखा जाए

की  में से अन्तिम प्रतिबिम्ब , अनन्त पर दिखे ?

वीडियो उत्तर देखें

f

L1 L2 2f /3 L1

L2

https://dl.doubtnut.com/l/_ohiqmK2skT4w
https://dl.doubtnut.com/l/_e0s0oVwWTIhs


27. एक दूरदर्शक का अभिदृश्यक  व्यास का है।

अभिदृश्यक और नेत्रिका की फोकस दूरियाँ , क्रमश : 

और  है। दूरदर्शक को दो सुदू र लगभग बिन्दु प्रकाश-

स्रोतों (जैसे की एक युग्मतारे के  दो सितारों ) को देखने के

लिए निर्देशित किया जाता है। स्रोत , दृष्टि रेखा के  अनुदिश

लगभग समान दुरी (  प्रकाश वर्ष)पर है परन्तु दृष्टि

रेखा के  अनुप्रस्थ  की दुरी पर है। क्या दूरदर्शक दोनों

वस्तुओ का विभेदन करेगा अर्थात क्या यह दो सुस्पष्ट सितारे

देखेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

60cm

2m

1cm

= 104

1010m

https://dl.doubtnut.com/l/_JNIiHvSYUHn0
https://dl.doubtnut.com/l/_Gy9QXRkGf1Nq


उच्चस्तरीय चिंतन प्रश्नोत्तरी

28.  सिद्ध करे की एक दूरदर्शक का कोणीय आवर्धन,

अभिदृश्यक के  व्यास और निर्गम -द्वारक के  व्यास के  अनुपात

के  बराबर है। 

 एक दूरदर्शक का कोणीय आवर्धन  है। अभिदृश्यक

का व्यास कितना होना चाहिए की हमारी आँखे (निर्गम द्वारक

पर स्थित) अभिदृश्यक द्वारा अपवर्तित सारा प्रकाश संग्रह

करने में समर्थ मात्र हो ? 

आँख की पुतली का व्यास  है।

वीडियो उत्तर देखें

(a)

(b) 300

3mm

https://dl.doubtnut.com/l/_Gy9QXRkGf1Nq
https://dl.doubtnut.com/l/_S8KJAZI0xKjz


1. एक  मील ऊँ चे पर्वत से  मील दूर खड़े व्यक्ति की

आँख में इसके  प्रतिबिम्ब का आकर निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

3 12

2. यदि आपकी दृष्टि की तीक्षणता सामान्य हो, तो  की

दुरी से विभेदन किए जाने योग्य दो बिन्दुओ के  बीच न्यूनतम

दुरी कितनी है ? क्या आप  परे एक परिचित चेहरा

पहचान सकें गे ?

वीडियो उत्तर देखें

100m

100m

https://dl.doubtnut.com/l/_S8KJAZI0xKjz
https://dl.doubtnut.com/l/_oU8rOqMURL6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_bAVuCmrgF3bA


3. एक वस्तु द्वारा आँख पर बना कोण, एक आवर्धक शीशो

द्वारा उत्पन्न आभासी प्रतिबिम्ब द्वारा आँख पर बनाए कोण के

बराबर है। फिर किन अर्थो में आवर्धक शीशा, कोणीय

आवर्धन उपलब्ध करवाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. व्याख्या करे की 'अदृश्य व्यक्ति ' क्यों देख नहीं पाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bAVuCmrgF3bA
https://dl.doubtnut.com/l/_PjuBbOzZOGeX


5. दुरी में टकटकी लगाकर देखने से आँखों को आराम क्यों

मिलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि आपकी निकट-बिन्दु दुरी N हो, तो आप एक दर्पण के

कितना निकट खड़े होकर आप प्रतिबिम्ब पर फोकस कर

सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cRyT1BVi8j6e
https://dl.doubtnut.com/l/_Mqhaoaki0cTn


7. क्या आपको आवर्धक शीशे से ज्यादा लाभ तब होगा जब

आपकी निकट बिन्दु दुरी  हो या , तब जब यह 

हो ? व्याख्या करे।

वीडियो उत्तर देखें

25cm 15cm

8. एक आवर्धक शीशे में से देखने पर आम तौर पर व्यक्ति

अपनी आँखे, लेन्स के  बहुत निकट रखता है। क्या आँख पीछे

हटाने पर कोणीय आवर्धन बदलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tegvO39CfH6n
https://dl.doubtnut.com/l/_Xl1O0CftNRh0
https://dl.doubtnut.com/l/_5kPbbFO3X1aU


9. जब आँख आवर्धक लेन्स के  निकट न हो, तो आँख पर

बना दृष्टि कोण, आवर्धक लेन्स पर बने दृष्टि कोण से कम

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक सामान्य सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता, लेन्स की

फोकस दुरी के  अनुक्रमानुपाती होती है। फिर हम कम से कम

फोकस दुरी वाला उत्तल लेन्स प्रयुक्त करके  ज्यादा से ज्यादा

आवर्धन क्षमता क्यों नहीं प्राप्त करते ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5kPbbFO3X1aU
https://dl.doubtnut.com/l/_GIbXtnk9rB7q


11. क्यों संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक और नेत्रिका दोनों

की फोकस दूरियाँ कम होनी चाहिएँ  ?

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न विशिष्टताओ वाले चार उभयोत्तल लेन्स उपलब्ध है : 

 


इन चारो लेन्सों में से किन दो का एक खगोलीय दूरदर्शक

बनाने के  लिए अभिदृश्यक और नेत्रिका के  रूप में चयन

किया जाना चाहिए और क्यों ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_rMLvioGbFaQV
https://dl.doubtnut.com/l/_oNjC9fgQo6go


इस प्रकार बने दू रदर्शक की आवर्धन क्षमता और सामान्य

लम्बाई कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

13. उपरोक्त प्रश्न  के  चार लेन्सों में से कौन-से संयुक्त

सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक और नेत्रिका के  रूप में चुने जाने

चाहिएँ  और क्यों ? ऐसे सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता कै से

बढ़ाई जा सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

11

https://dl.doubtnut.com/l/_oNjC9fgQo6go
https://dl.doubtnut.com/l/_wE9NH1g5fGKr


14. एक खगोलीय दूरदर्शक का अभिदृश्यक डिजाइन करते

हुए कौन-सी दो मुख्य बाते ध्यान में रखनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक दूरदर्शक के  अभिदृश्यक का द्वारक अपेक्षाकृ त बड़ा

क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ucoRxkQ7yUWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9cXgzBgYLPsH


16. दूरदर्शक में सामान्य समायोजन क्या होता है ? एक

खगोलीय दूरदर्शक की नली की इसके  सामान्य समायोजन में

क्या लम्बाई होनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

17. माउण्ट पेलोमर दूरदर्शक , चन्द्रमा को देखने के  लिए

प्रयुक्त होता है जो  दूर है। अभिदृश्यक की

फोकस दुरी  है और नेत्रिका की,  चन्द्रमा पर उन

वस्तु बिन्दुओ के  बीच न्यूनतम दुरी निकाले जिनका आँख

द्वारा दूरदर्शक में से देखने पर विभेदन मात्र होता है। यह मान

3.8 × 108m

17m 17cm

https://dl.doubtnut.com/l/_dxeljdPFJxM4
https://dl.doubtnut.com/l/_X83Ub69nDdzC


कर चले की विभेदन , आँख की तीक्ष्णता से सीमित है और

न्यूनतम विभेदन कोण  है

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 4rad

18. एक खगोलीय दूरदर्शक के  क्रमश :  और 

फोकस दूरियाँ वाले दो उत्तल लेन्स A और B चित्र में दिखाए

अनुसार व्यवस्थित किए जाते है। 

दोनों लेन्सों में से आप किसे अभिदृश्यक लेन्स के  रूप में

प्रयोग के  लिए चुनेगे और क्यों ? 

 दूरदर्शक के  सामान्य समायोजन करने के  लिए लेन्सों के

बीच की दुरी में क्या परिवर्तन होगा ? 

5cm 20cm

(a)

(b)

https://dl.doubtnut.com/l/_X83Ub69nDdzC
https://dl.doubtnut.com/l/_MhEhH6y9e7uZ


 सामान्य समायोजन स्थिति में दू रदर्शक की आवर्धन

क्षमता निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

(c)

19. निम्न आंकड़ों के  प्रयोग से यह बताएँ  की दिए गए लेन्सों में

से आप किन दो को सबसे अच्छा सम्भव दूरदर्शक और

सूक्ष्मदर्शी बनाने के  लिए बेहतर मानेगे। यह भी बताएँ  की हर

https://dl.doubtnut.com/l/_MhEhH6y9e7uZ
https://dl.doubtnut.com/l/_77sdwXCNxILV


प्रश्नोत्तरी 1 अंक

स्थिति में चुने गए लेन्सों में से कौन-सा नेत्रिका के  रूप में

प्रयुक्त किया जाना है। 

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी प्रकाशिक यन्त्र की विभेदन क्षमता को विवर्तन

कै से सीमित करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_77sdwXCNxILV
https://dl.doubtnut.com/l/_rM98ab6MVzK0


1. एक लड़का ,  फोकस दुरी की ऐनक पहनता है।

उस दृष्टि दोष का नाम बताएँ  जिससे वह ग्रस्त है। लेन्स की

क्षमता निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

−50cm

2. कई बार जब किसी व्यक्ति को मोतियाबिन्द हो जाता है,

तो आँख का लेन्स शल्य-क्रिया से निकाल दिया जाता है और

उसकी जगह प्लास्टिक लेन्स लगा दिया जाता है। आप क्या

समझते है की यह लेन्स अभिसारी होगा या अपसारी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HhVw6qH5vH1y
https://dl.doubtnut.com/l/_2fmpRvs6ZJYE


3. मनुष्य की आँख में क्षतिग्रस्त लेन्स को शल्यक्रिया करके

इसकी जगह एक प्लास्टिक लेन्स रख दिया जाता है। क्या

लेन्स लगाने के  बाद इसकी फोकस दुरी, वायु में इसकी

फोकस दुरी से बदलती है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या वृद्ध लोगो के  द्वारा पढ़ने के  लिए प्रयुक्त किए जाने

वाले लेन्स अभिसारी होते है या अपसारी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2fmpRvs6ZJYE
https://dl.doubtnut.com/l/_slhXUYyvNONC
https://dl.doubtnut.com/l/_dc34kfxMzTTz


5.  फोकस दुरी वाले उत्तम लेन्स से बने एक

साधारण सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता के  दो सम्भव मान

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

5.0cm

6. एक वस्तु, एक सामान्य सूक्ष्मदर्शी में से पहले लाल प्रकाश

में और फिर बैगनी प्रकाश में देखी जाती है। किस स्थिति में

सामान्य सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता ज्यादा है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dc34kfxMzTTz
https://dl.doubtnut.com/l/_VV7b69aZe4Ck
https://dl.doubtnut.com/l/_tr39PHMSOMtf


7. मान ले की एक आवर्धक शीशा, हीरे  से उसी आकार में

बनाया गया जैसे की काँच का आवर्धक। क्या काँच वाला

आवर्धक ज्यादा आवर्धन उत्पन्न करेगा या हीरे  वाला या क्या

यह दोनों में समान होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से कौन-सी फोकस दूरियाँ , एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी

या खगोलीय दूरदर्शक के  नेत्रिका के  लिए उचित नहीं होगी : 

, , , ,  ?

वीडियो उत्तर देखें

2.5cm −2.5cm 5cm −10cm 40cm

https://dl.doubtnut.com/l/_tr39PHMSOMtf
https://dl.doubtnut.com/l/_AdjFCX2IB8u6
https://dl.doubtnut.com/l/_IWMgVMSFBzSz


9. सामान्य समायोजन स्थिति में एक खगोलीय दूरदर्शक की

आवर्धन क्षमता ,  है। यदि अभिदृश्यक की फोकस दुरी

 हो, तो नेत्रिका की फोकस दुरी क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

10

1.2m

10.  और  फोकस दूरियों वाले दो लेन्स, एक

दूरदर्शक बनाने के  लिए प्रयुक्त किए जाने है। आप

अभिदृश्यक के  लिए कौन-सा लेन्स प्रयुक्त करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

5cm 50cm

https://dl.doubtnut.com/l/_IWMgVMSFBzSz
https://dl.doubtnut.com/l/_n0rGhm7JQS1A
https://dl.doubtnut.com/l/_1lIAYT42lYvT


प्रश्नोत्तरी 2 और 3 अंक

11. दूरदर्शक के  अभिदृश्यक का व्यास बढ़ाने पर इसकी

आवर्धन क्षमता कै से परिवर्तित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. सामान्य समायोजन में दू रदर्शी की नली की लंबाई

कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1lIAYT42lYvT
https://dl.doubtnut.com/l/_e3ouwfKEimI3
https://dl.doubtnut.com/l/_hFn3TGmi1KRR


1. प्रकाशिक दृष्टिकोण से मनुष्य की आँख का संक्षेप में वर्णन

करे।

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रभु ने हमे दो आँखे क्यों दी है जबकि देखने के  लिए एक

काफी है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U6OdOjYYUGeX
https://dl.doubtnut.com/l/_BIFuSLsPUfuw


3. प्रकाशिक यन्त्रो के  रूप में आँख और कै मरे की तुलना

करे।

वीडियो उत्तर देखें

4. निकटदृश्यता ,  अभिसारी लेन्स या  अपसारी

लेन्स से ठीक की जा सकती है। सही उतर चुने और चित्र में

व्यख्या करे।

वीडियो उत्तर देखें

(i) (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_6jyA9F7X2wMv
https://dl.doubtnut.com/l/_Nh5w9FjAlcR8


5. एक सामान्य सूक्ष्मदर्शी की कार्यप्रणली की व्याख्या करे।

इसकी आवर्धन क्षमता के  लिए व्यंजक निकाले

वीडियो उत्तर देखें

6. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी द्वारा प्रतिबिम्ब बनता दिखाने के

लिए एक लेबल वाला किरण चित्र बनाए। इसकी आवर्धन

क्षमता के  लिए व्यंजक लिखे

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QQ2tHKAofbis
https://dl.doubtnut.com/l/_wEHTh4TemLF4


7.  एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी का स्पष्ट लेबल वाला चित्र

बनाए। संक्षेप में इसकी कार्य प्रणाली बताएँ । 

 क्यों एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक और नेत्रिका

दोनों की फोकस दूरियाँ कम होनी चाहिएँ ?

वीडियो उत्तर देखें

(i)

(ii)

8. अपवर्ती प्रकार के  खोगलीय दूरदर्शक में प्रतिबिम्ब बनता

दिखाने के  लिए लेबल वाला चित्र बनाएँ । एक दूरदर्शक के

अभिदृश्यक का व्यास बड़ा क्यों होना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4bIEmfa6cyxL
https://dl.doubtnut.com/l/_rDyTeNEc6EQ3


9. एक खोगलीय दूरदर्शक में किरणों के  मार्ग का चित्र बनाएँ

जब अन्तिम प्रतिबिम्ब , सुस्पष्ट दर्शन की निकटम दुरी पर

बनता है। इस स्थिति में आवर्धन क्षमता की परिभाषा भी दे

तथा इसके  लिए व्यंजक भी लिखे

वीडियो उत्तर देखें

10. सामान्य समायोजन स्थिति में खोगलीय दूरदर्शक के  लिए

किरण चित्र बनाएँ । इस प्रकार के  दू रदर्शक के  दो त्रुटियाँ

बताएँ

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rDyTeNEc6EQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_Gvzpu13Xduur
https://dl.doubtnut.com/l/_VbTkMpAO5KSS


11. अपवर्ती प्रकार के  दू रदर्शक का लेबल किया हुआ किरण

चित्र बनाएँ । इसकी आवर्धन क्षमता की परिभाषा दे और

इसके  लिए व्यंजक लिखे। परावर्ती प्रकार के  दू रदर्शक की

तुलना में अपवर्ती प्रकार के  दू रदर्शक की दो महत्वपूर्ण सीमाएँ

बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

12. परावर्ती प्रकार के  दू रदर्शक में प्रतिबिम्ब बनता दिखाने के

लिए लेबल वाला चित्र बनाएँ । अपवर्ती प्रकार के  दू रदर्शक की

https://dl.doubtnut.com/l/_VbTkMpAO5KSS
https://dl.doubtnut.com/l/_lrsPLT6vcRXN
https://dl.doubtnut.com/l/_q3SmsGjrFFFJ


अपेक्षा इसके  दो लाभ लिखे। इसकी विभेदन क्षमता किन

घटको पर निर्भर है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में से देखते हुए सबसे बढ़िया देखने के

लिए हमारी आँखे नेत्रिका पर नहीं बल्कि इससे थोड़ी दुरी पर

होनी चाहिएँ । क्यों ? आँख और नेत्रिका के  बीच वह थोड़ी दुरी

कितनी होनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q3SmsGjrFFFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_I0az8QupGM12


प्रश्नोत्तरी 5 अंक

1. रक्तक पटल, आँख का लेन्स, दृष्टि पटल आइरिस और

प्रकाश नियन्त्रण , समजन और द्विनेत्री दृष्टि के  सम्बन्ध से

मनुष्य की आँख का वर्णन करे

वीडियो उत्तर देखें

2. आँख के  क्या - क्या दोष है ? इन्हे कै से ठीक किया जा

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r0ugbp5fFlY0
https://dl.doubtnut.com/l/_IyzNG71Ey2SV


3. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी द्वारा प्रतिबिम्ब बनता दिखाने के  लिए

चित्र बनाएँ । इसकी आवर्धन क्षमता की परिभाषा दे और

इसके  लिए व्यंजक निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

4. व्याख्या करे :  क्यों संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक

और नेत्रिका दोनों की फोकस दूरियाँ कम होनी चाहिए ? 

 संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में से देखते हुए सबसे बढ़िया देखने के

लिए क्यों हमारी आँखे नेत्रिका पर नहीं बल्कि इससे थोड़ी

दुरी पर होनी चाहिएँ  ?

वीडि यो दे खें

(i)

(ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_SZNwRxvHawz5
https://dl.doubtnut.com/l/_q1AEM7BNmUdW


वीडियो उत्तर देखें

5. एक किरण चित्र की सहायता से एक सुदूर वस्तु का

खगोलीय दूरदर्शक में प्रतिबिम्ब का बनाना, स्पष्ट करे।

दूरदर्शक की आवर्धन क्षमता की परिभाषा दे। इसकी आवर्धन

क्षमता के  लिए व्यंजक निकाले जब अन्तिम प्रतिबिम्ब, सुस्पष्ट

दर्शन की न्यूनतम दुरी पर बने।

वीडियो उत्तर देखें

6. सामान्य समायोजन में खगोलीय दूरदर्शक द्वारा एक सुदूर

वस्तु का प्रतिबिम्ब बनता दिखाने वाला किरण चित्र बनाएँ ।

https://dl.doubtnut.com/l/_q1AEM7BNmUdW
https://dl.doubtnut.com/l/_jG2dMZlvMObJ
https://dl.doubtnut.com/l/_uDwJWeuOWzMY


इसकी आवर्धन क्षमता के  लिए व्यंजक निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

7.  एक सुदूर वस्तु का एक खगोलीय दूरदर्शक में

प्रतिबिम्ब बनता दिखाने के  लिए लेबल वाला चित्र बनाएँ

 अपवर्ती प्रकार के  दू रदर्शक की अपेक्षा परवर्ती प्रकार के

दूरदर्शक के  तीन स्पष्ट लाभ लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

(i)

(ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_uDwJWeuOWzMY
https://dl.doubtnut.com/l/_WrfzCeg6h4UV


विषय आधारित अभ्यास

8.  फोकस दुरी वाला एक उत्तल लेन्स 

फोकस दुरी वाले अवतल दर्पण से  की दुरी पर

समाक्षत : रखा जाता है। यदि एक वस्तु , उत्तल लेन्स के

सामने  पर रखी जाए , तो संयुक्त समूह द्वारा बनाए

गए अन्तिम प्रतिबिम्ब की स्थिति निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

10cm 10cm

5cm

30cm

https://dl.doubtnut.com/l/_WNrwGWmqgiG8


1. एक निकट दृष्टिदोष वाली आँख का सुदू र बिन्दु आँख से

 पर है और निकट बिन्दु  पर। दीर्घ दृष्टिदोष के

लिए कौन सा लेन्स प्रयुक्त किया जाना चाहिए और इस लेन्स

के  साथ उसका निकट बिन्दु क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

80cm 20cm

2. एक दीर्घ दृष्टिदोष वाला व्यक्ति , जिसकी सुस्पष्ट दर्शन की

निकटम दुरी  है, देखता है की ऐनक के  प्रयोग से यह

दुरी, कम हो कर  रह जाती है। प्रयुक्त किए गए लेन्स

की प्रकृ ति और फोकस दुरी निकाले

वीडि यो दे खें

50cm

20cm

https://dl.doubtnut.com/l/_j3Oz5OffTN9b
https://dl.doubtnut.com/l/_Aqlxu4NDfvCB


वीडियो उत्तर देखें

3. दृष्टिदोष वाली आँख, जिसका निकट बिन्दु  है,

 दु री पर पुस्तक पढ़ना चाहती है। अभीष्ट लेन्स की

प्रकृ ति और क्षमता निकाले

वीडियो उत्तर देखें

100cm

25cm

4. एक व्यक्ति  की दुरी तक स्पष्ट देख सकता है। लेन्स

की प्रकृ ति और क्षमता निकाले जो उसे  तक देख

सकने योग्य बनाए।

वीडियो उत्तर देखें

40cm

200cm

https://dl.doubtnut.com/l/_Aqlxu4NDfvCB
https://dl.doubtnut.com/l/_7ND6WckB02rl
https://dl.doubtnut.com/l/_LxLTQ9TwigO7


5. एक व्यक्ति 75 cm से निकट की वस्तुओं को नहीं देख

सकता है। लेंस की फोकस-दूरी क्या है जिसकी आवश्यकता

उसे 25 cm पर रखी वस्तु को साफ-साफ देखने के  लिए

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक व्यक्ति जो  मीटर की दुरी से स्पष्ट देख सकता है ,

 दू र पड़ी पुस्तक पढ़ना चाहता है। उसे किस प्रकार का

लेन्स चाहिए ? लेन्स की क्षमता निकाले।

1

25cm

https://dl.doubtnut.com/l/_LxLTQ9TwigO7
https://dl.doubtnut.com/l/_W7RfTvn9dimL
https://dl.doubtnut.com/l/_yGa4zeTZPkL2


वीडियो उत्तर देखें

7. एक आँख का निकट बिन्दु  है। आँख से 

की दुरी पर पुस्तक पढ़ने के  लिए प्रयुक्त किए जाने वाले चश्मे

की प्रकृ ति और क्षमता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

200cm 25cm

8. एक दीर्घ दृष्टिदोषयुक्त व्यक्ति  की दुरी से स्पष्ट देख

सकता है। वह  की दुरी पर रखी पुस्तक पढ़ना चाहता

है। अभीष्ट लेन्स की क्षमता और प्रकृ ति निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

42cm

20cm

https://dl.doubtnut.com/l/_yGa4zeTZPkL2
https://dl.doubtnut.com/l/_fNahrrsB127a
https://dl.doubtnut.com/l/_jcV7QAVNH4Fe


9. एक व्यक्ति के वल  तक स्पष्ट देख सकता है। उसकी

आँखों के  चश्मे के  लिए लेन्स का सूत्र लिखे ताकि वह 

तक स्पष्ट देख सके ।

वीडियो उत्तर देखें

3m

12m

10. एक आवर्धक शीशा,  क्षमता वाले उत्तल लेन्स

और  क्षमता वाले अवतल लेन्स के  संयोजन से बना

है। यदि आँख की सुस्पष्ट दर्शन की दुरी  हो, तो

आवर्धन क्षमता निकाले।

+20D

−4D

25cm

https://dl.doubtnut.com/l/_jcV7QAVNH4Fe
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYIW2xnA2ASt
https://dl.doubtnut.com/l/_M6ybvEGZAFJc


वीडियो उत्तर देखें

11. एक सामान्य विश्रान्त आँख के  लिए एक सामान्य

सूक्ष्मदर्शी  पर अनुमत है। किसी विश्रान्त दीर्घ दृष्टिदोष

वाली आँख के  लिए इसकी आवर्धन क्षमता क्या होगी

जिसका निकट बिन्दु  हो ?

वीडियो उत्तर देखें

5 ×

40cm

12. एक बच्चे का निकट बिन्दु  है। एक 

फोकस दुरी वाले उत्तम लेन्स के  साथ बच्चा कितना

10cm 10cm

https://dl.doubtnut.com/l/_M6ybvEGZAFJc
https://dl.doubtnut.com/l/_nXindxa6Zq2m
https://dl.doubtnut.com/l/_zNjdPvDP0ZSh


अधिकतम कोणीय आवर्धन प्राप्त कर सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक सामान्य सूक्ष्मदर्शी  की आवर्धन क्षमता, एक

सामान्य सूक्ष्मदर्शी B की आवर्धन क्षमता से  कम है।

यदि  में प्रयुक्त लेन्स की क्षमता  हो, तो  में प्रयुक्त

लेन्स की क्षमता निकाले। सुस्पष्ट दर्शन के  दु री  दी गई

है।

वीडियो उत्तर देखें

A

1.25

B 25D A

25cm

https://dl.doubtnut.com/l/_zNjdPvDP0ZSh
https://dl.doubtnut.com/l/_Vo1AHaLELGK2


14. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक और नेत्रिका लेन्सों

की फोकस दूरियाँ , क्रमश :  और  है। उनके  बीच

की दुरी  है। वस्तु कहाँ रखी जाए ताकि इसका अन्तिम

प्रतिबिम्ब , देखने वाले की आँख से  की दुरी पर बने ?

इसकी आवर्धन क्षमता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2cm 4cm

8cm

20cm

15. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी द्वारा उत्पन्न कु ल आवर्धन  है

जबकि के वल नेत्रिका द्वारा उत्पन्न आवर्धन  है। जब

सूक्ष्मदर्शी , किसी वस्तु पर फोकसित किया जाता है , तो

20

5

https://dl.doubtnut.com/l/_qqzHFWgyMbQM
https://dl.doubtnut.com/l/_pUkniJ3P906M


अभिदृश्यक और नेत्रिका के  बीच दुरी  है। अभिदृशयक

और नेत्रिका की फोकस दूरियाँ निकाले यदि सुस्पष्ट दर्शन की

दुरी  हो।

वीडियो उत्तर देखें

14cm

20cm

16. एक संयुक्त सूक्ष्दर्शी के  अभिदृश्यक और नेत्रिका की

फोकस दूरियाँ , क्रमश :  और  है और नली की

लम्बाई  है। सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता निकाले जब

अन्तिम प्रतिबिम्ब , अनन्त पर बने। सुस्पष्ट दर्शन की

निकटतम दुरी का मान  है

वीडियो उत्तर देखें

1cm 5cm

20cm

25cm

https://dl.doubtnut.com/l/_pUkniJ3P906M
https://dl.doubtnut.com/l/_qWAOPAi70vtz


17.  फोकस दुरी वाला एक उत्तल लेन्स, एक सामान्य

सूक्ष्दर्शी के  रूप में प्रयुक्त किया जाता है। यदि अन्तिम

प्रतिबिम्ब  पर बने , तो इसकी आवर्धन क्षमता कितनी

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

5cm

25cm

18. एक खगोलीय दूरदर्शक की लम्बाई  और आवर्धन

क्षमता  है। लेन्सों की फोकस दूरियाँ निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

15cm

4

https://dl.doubtnut.com/l/_qWAOPAi70vtz
https://dl.doubtnut.com/l/_Mv4bV7LgcKUh
https://dl.doubtnut.com/l/_01nuRyQFJZ31


19. एक खगोलीय दूरदर्शक के  अभिदृश्यक लेन्स और नेत्रिका

लेन्स की फोकस दूरियाँ , क्रमश :  और  है।

आवर्धन क्षमता निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

60cm 5cm

20.  और  फोकस दूरियों वाले दो उत्तल लेन्स

दिए गए है। यदि आपको एक खगोलीय दूरदर्शक बनाने को

कहा जाए, तो आप कौन-सा लेन्स नेत्रिका के  रूप में प्रयुक्त

करेंगे और कौन-सा अभिदृश्यक के  रूप में ? अपने उत्तर के

पक्ष में कारण दे। दूरदर्शक की आवर्धन क्षमता निकाले।

वीडि यो दे खें

50cm 5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_gI6lB48VxyEl
https://dl.doubtnut.com/l/_DnuQlxIv0jbh


वीडियो उत्तर देखें

21. सामान्य समायोजन स्थिति में एक खगोलीय दूरदर्शक की

आवर्धन क्षमता  है। अभिदृश्यक और नेत्रिका के  बीच

दुरी  है। अभिदृश्यक और नेत्रिका की फोकस दूरियाँ

निकाले

वीडियो उत्तर देखें

100

101cm

22. एक खगोलीय दूरदर्शक की सामान्य समायोजन में

आवर्धन क्षमता  है। यदि दोनों लेन्सों के  बीच दुरी  हो,

तो दोनों लेन्सों को फोकस दूरियाँ निकाले

5 24cm

https://dl.doubtnut.com/l/_DnuQlxIv0jbh
https://dl.doubtnut.com/l/_lkAenE40lB5e
https://dl.doubtnut.com/l/_hq4jZ7O7rsFW


वीडियो उत्तर देखें

23. एक परावर्ती प्रकार के  दू रदर्शक का  वक्रता

वाला अवतल परावर्तक है। नेत्रिका की फोकस दुरी निकाले

जिससे  की आवर्धन क्षमता मिले

वीडियो उत्तर देखें

100cm

20

24. चन्द्रमा पर उन दो बिन्दुओ के  बीच दुरी निकाले जिनका

एक  दूरदर्शक द्वारा विभेदन किया जा सके । चन्द्रमा500cm

https://dl.doubtnut.com/l/_hq4jZ7O7rsFW
https://dl.doubtnut.com/l/_Uga2SMTzDvVd
https://dl.doubtnut.com/l/_BmTaMOoFTueG


की दुरी  है। आँख ,  तरंगदैधर्य के

प्रकाश के  प्रति सबसे अधिक सवेंदनशील है

वीडियो उत्तर देखें

3.8 × 105km 5500Å

25. एक दूरदर्शक के  अभिदृश्यक का द्वाराक निकाले जिसे

 वाले प्रकाश के  लिए  radian दुरी

वाले सितारों का विभेदन करने के  लिए प्रयुक्त किया जा

सके ।

वीडियो उत्तर देखें

6000Å 4.88 × 10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_BmTaMOoFTueG
https://dl.doubtnut.com/l/_XJ3woHbjAQWg


प्रतिरूपी अभ्यास

1. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी का कु ल आवर्धन  चाहिए।

अके ला अभिदृश्यक  का पार्शिवक आवर्धन उत्पन्न

करता है। नेत्रिका की अभीष्ट फोकस दुरी (मान ले की अन्तिम

प्रतिबिम्ब, आँख से  पर होगा ) ।

वीडियो उत्तर देखें

14X

12X

25cm

2. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी अभिदृश्यक से, जिसमे कई उत्तल

लेन्स लगे है और जिसकी फोकस दुरी  है, 

की दुरी पर रखी वस्तु को बड़ा करने के  लिए प्रयुक्त किया

0.02m 0.03m

https://dl.doubtnut.com/l/_kjlzCNHuDHIs
https://dl.doubtnut.com/l/_trWDursuGRTN


जाता है। यदि अभिदृश्यक से  फोकस दुरी वाला एक

लेन्स निकाल लिया जाए, तो वह दुरी निकाले जहाँ तक

सूक्ष्मदर्शी की नेत्रिका , प्रतिबिम्ब को दोबारा फोकसित करने

के  लिए हिलानी पड़ेगी।

वीडियो उत्तर देखें

0.1m

3. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी का मॉडल  की स्थिर दूर पर

रखे  और  फोकस दूरियों वाले दो अभिसारी

लेन्सों का बना है। वस्तु को कहाँ रखा जाए की प्रतिबिम्ब

अनन्त पर बने ? आवर्धन क्षमता कितनी होगी यदि इस

प्रकार व्यवस्थित सूक्ष्मदर्शी, ऐसे व्यक्ति द्वारा प्रयुक्त किया

24cm

3cm 9cm

https://dl.doubtnut.com/l/_trWDursuGRTN
https://dl.doubtnut.com/l/_z9Nje5i9xfj9


जाए जिसकी सुस्पष्ट दर्शन की निकटतम दुरी  है ? यह

बताएँ  की देखने वाले की आँख के  लिए सबसे उत्तम स्थिति

क्या है और व्याख्या करे की क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

25cm

4. एक खगोलीय दूरदर्शक के   और  क्षमता वाले दो

लेन्स है।  कारण सहित बताएँ  की कौन-सा लेन्स

अभिदृश्यक के  लिए अच्छा रहेगा और कौन-सा नेत्रिका के

लिए। 

 यदि अन्तिम प्रतिबिम्ब निकट बिन्दु पर बने, तो दूरदर्शक

की आवर्धन क्षमता निकाले। 

10D 1D

(a)

(b)

https://dl.doubtnut.com/l/_z9Nje5i9xfj9
https://dl.doubtnut.com/l/_TlEtqr8afJFo


 दू रदर्शक की प्रकाश संग्रह क्षमता और विभेदन क्षमता,

अभिदृश्यक लेन्स के  द्वारक को दुगना करने से कै से

परिवर्तित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

(c)

5. एक दूरदर्शक का अभिदृश्यक ,  फोकस दुरी वाला

और नेत्रिका  फोकस दुरी वाली है। सुस्पष्ट दर्शन की

निकटतम दुरी  है। दूरदर्शक को सुस्पष्ट दर्शन के  लिए

वस्तु से  दू र स्के ल पर फोकसित किया जाता है।

 अभिदृश्यक और नेत्रिका के  बीच दुरी और  उत्पन्न

आवर्धन निकाले।

50cm

5cm

25cm

200cm

(a) (b)

https://dl.doubtnut.com/l/_TlEtqr8afJFo
https://dl.doubtnut.com/l/_07Y3g9TDiE5U


वीडियो उत्तर देखें

6. एक दूरदर्शक का अभिदृश्यक  फोकस दुरी का

और नेत्रिका  फोकस दुरी की है। इसे  दू र

स्के ल पर फोकसित किया जाता है। विश्रान्त आँख से देखने

के  लिए अभिदृश्यक और नेत्रिका के  बीच दुरी निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

30cm

3.0cm 2.0m

7. एक दूरदर्शक की फोकस दुरी  है। जब अन्तिम

प्रतिबिम्ब सुस्पष्ट दर्शन की निकटतम दुरी पर बनता है , तो

100cm

https://dl.doubtnut.com/l/_07Y3g9TDiE5U
https://dl.doubtnut.com/l/_pXflU157fCqR
https://dl.doubtnut.com/l/_FxKM3kYWuTXE


लेन्सों के  बीच दुरी  है। नेत्रिका की फोकस दुरी और

दूरदर्शक की आवर्धन क्षमता निकाले

वीडियो उत्तर देखें

105cm

8. एक अपवर्ती प्रकार के  दू रदर्शक का अभिदृश्यक 

फोकस दुरी का और नेत्रिका  फोकस दुरी की है। यदि

सूर्य का अन्तिम प्रतिबिम्ब, व्यास में  हो और नेत्रिका से

 की दुरी पर बने, तो सूर्य , अभिदृश्यक पर कितना

कोण बनता है ?

वीडियो उत्तर देखें

1m

20cm

10m

24cm

https://dl.doubtnut.com/l/_FxKM3kYWuTXE
https://dl.doubtnut.com/l/_WKDNvxgPJCag


Ncert पाठ्यपुस्तक अभ्यास

1. एक छोटे दू रदर्शक के  अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दुरी

 , और नेत्रिका की  है। दूरदर्शक की आवर्धन

क्षमता क्या है ? अभिदृश्यक और नेत्रिका के  बीच कितनी दुरी

है ?

वीडियो उत्तर देखें

144cm 6.0cm

2. दर्पण समीकरण प्रयोग करते हुए ये परिणाम निकाले : 

 एक अवतल दर्पण के   और  के  बीच पड़ी वस्तु 

से दू र वास्तविक प्रतिबिम्ब उत्पन्न करती है। 

(a) f 2f 2f

https://dl.doubtnut.com/l/_fbXqB2J1gS4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_LxZbRmDjWjwM


 एक उत्तल दर्पण सदा आभासी प्रतिबिम्ब उत्पन्न करता है

, वस्तु चाहे कही पर भी हो। 

 एक उत्तल दर्पण द्वारा उत्पन्न (आभासी ) प्रतिबिम्ब, सदा

आकर में छोटा होता है और फोकस तथा ध्रुव के  बीच होता

है। 

 एक अवतल दर्पण के  ध्रुव और फोकस के  बीच रखी

वस्तु, आभासी और बड़ा प्रतिबिम्ब उत्पन्न करती है।

वीडियो उत्तर देखें

(b)

(c)

(d)

3.  प्रश्न  वाले दो लेन्सों के  संयोजन की प्रभावी

फोकस दुरी निकाले यदि ये एक दूसरे से  दू र हो और

(a) 9.10

8.0cm

https://dl.doubtnut.com/l/_LxZbRmDjWjwM
https://dl.doubtnut.com/l/_TadSXIZmgl7f


उनके  मुख्य अक्ष संपाती हो। क्या उत्तर इस बात पर निर्भर

करता है की समान्तर प्रकाश की बीम, संयोजन के  किस

पाशर्व पर आपतित होती है ? क्या इस समूह की प्रभावी

फोकस दुरी के  विचार का कोई लाभ है भी ? 

 साइज की वस्तु , उपरोक्त  वाली व्यवस्था में

उत्तल लेन्स के  पाशर्व में रखी जाती है। वस्तु और उत्तल लेन्स

के  बीच दुरी,  है। दो लेन्सों के  समूह द्वारा उत्पन्न

आवर्धन और प्रतिबिम्ब का साइज निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

(b)1.5cm (a)

40cm

https://dl.doubtnut.com/l/_TadSXIZmgl7f


4. सामान्य आँख के  लिए सुदूर बिन्दु, अनन्त पर है और

सुस्पष्ट दर्शन के  लिए निकट बिन्दु , आँख के  सामने लगभग

 पर है। आँख का स्वच्छ पटल, लगभग  डाइऑप्टर

की अभिसरण क्षमता प्रदान करता है और स्वच्छ पटल के

पीछे आँख के  लेन्स की न्यूनतम अभिसरण क्षमता लगभग

 डाइऑप्टर है। इन कच्चे आकँ ड़ो से एक सामान्य आँख के

समजन का परास (अर्थात आँख के  लेन्स के  अभिसरण

क्षमता का परास) अनुमानित करे।

वीडियो उत्तर देखें

25cm 40

20

https://dl.doubtnut.com/l/_gdZXURBnFjAT


5. क्या निकट दृष्टिदोष या दीर्घ दृष्टिदोष का जरूर यही अर्थ है

की आँख ने अपनी संमजन की क्षमता का कु छ अंश खो दिया

है ? यदि नहीं, तो इनमे दृष्टिदोष किस कारण से उत्पन्न हो

सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक निकट दृष्टिदोष वाला व्यक्ति दूर देखने के  लिए 

डाइऑप्टर क्षमता की ऐनक प्रयुक्त करता रहा है। बुढ़ापे में उसे

ड  ाइऑप्टर क्षमता का पढ़ने वाला चश्मा भी अलग से

चाहिए। व्यख्या करे की क्या हुआ होगा।

वीडि यो दे खें

−1.0

+2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_2WU3zBSmgmTR
https://dl.doubtnut.com/l/_OJbk4gTtn8BK


वीडियो उत्तर देखें

7. ऊर्ध्वाधर और क्षैतिज रेखाओ के  पैटर्न वाली कमीज पहने

हुए व्यक्ति को देख रहा एक व्यक्ति क्षैतिज रेखाओ की अपेक्षा

ऊर्ध्वाधर रेखाएँ  ज्यादा स्पष्ट देख पाता है। यह दोष किस

कारण है ? ऐसा दृष्टिदोष कै से ठीक किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक कै सेग्रेन दूरदर्शक में चित्र 8 में दिखाए अनुसार दो

दर्पण प्रयुक्त किए गए है। ऐसा दूरदर्शक , दर्पणों को एक-दूसरे

से  दू र रखकर बनाया जाता है। यदि बड़े दर्पण का20mm

https://dl.doubtnut.com/l/_OJbk4gTtn8BK
https://dl.doubtnut.com/l/_fgGDnR2xvsGk
https://dl.doubtnut.com/l/_mgxXmPDc0tqV


वक्रता व्यासार्ध ,  हो और छोटे दर्पण का ,

 तो अनन्त पर पड़ी वस्तु का प्रतिबिम्ब कहाँ होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

220mm

140mm

https://dl.doubtnut.com/l/_mgxXmPDc0tqV

